

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 16 DE MARZO AL 14 DE OCTUBRE DE 1884.
De Palma á Manacor y La Puebla 7:45 m. 2:15 y 4 (mixto) t.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3 (mixto) 7:45 m. y 5:15 t.
De La Puebla á Palma á las 3:30 (mixto) 7:40 m. y 5:40 t.
De La Puebla á Manacor, 7:40 m. 2:45 y 5:40 t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á la 4:30 t.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION

CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2:45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante. Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA MIERCOLES 14 DE MAYO DE 1884.

NUM. 259

OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 26 de Abril contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Decretos indultando á Antonio Usero y á José Gonzalez del resto de las penas que les fuéron impuestas por las audiencias de Granada y Valladolid respectivamente.

Guerra.—Decreto determinando el número de años que pueden desempeñar un mismo destino los oficiales generales del ejército.

Marina.—Decretos disponiendo que el capitán de navío don Mariano Balbiani cesé en el cargo de jefe de armamentos del arsenal de Cartagena; y concediendo al teniente de navío don Luis Augusto, merced de hábito en la orden militar de Santiago.

Hacienda.—Ordenes ampliando la habilitacion de la aduana de Castro-Urdiales para el despacho de varios efectos; habilitando la playa de la Calera en la provincia de Murcia para el embarque de mineral de hierro, y resolviendo el expediente de revision de una carga de justicia.

Gobernacion.—Ordenes resolviendo los expedientes de suspension de los ayuntamientos de Benamocarra y Agot y de seis concejales del de Hinojosa del Duque.

Boletín Oficial de la Provincia número 2692 se publica:

Estado demográfico sanitario de Palma.

Encargo para la captura de un preso fugitivo.

Estado espresivo de la recaudacion é inversion de los fondos de la provincia desde 1.º de Noviembre á 31 de Diciembre último por presupuesto ampliado de 1882 á 1883.

Presupuesto adicional al ordinario vigente de esta provincia.

Real orden relativa al adeudo de los pescados frescos que, despues de haberlos introducido en Palma, se extraigan para el consumo en otras poblaciones.

Lista de gremios invitados para la imposicion de cuotas por contribucion industrial.

Aviso de hallarse de manifiesto al público el proyecto de reforma de una porcion del camino vecinal *de los Reys*.

Subasta del derribo del edificio ex-convento de la Consolacion.

Arriendo de los derechos de consumo de La Puebla, Selva, Santa Maria y Andraitx.

Venta de una finca situada en el término de Marratxi.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Edicto judicial llamando á los que se crean con derecho á la herencia de D. Gabriel Escarrer y Mora, fallecido en Filipinas.

LA ESCUELA-MODELO DE MADRID.

En breve inaugurará S. M. el Rey la Escuela-Modelo de instruccion primaria de Madrid, costeada por el Municipio con el propósito de fomentar la educacion popular en la capital de España.

La *Ilustracion Española y Americana* publica muy oportunamente una descripcion de este nuevo establecimiento de centé y los dibujos que representan las fachadas, la escalera central y el mobiliario de las aulas.

La Escuela-Modelo se construyó sobre el terreno que ocupaba el antiguo convento de Maravillas, en una extension de 19.290 piés.

La primera piedra fué colocada eu 28 de Setiembre de 1869, y en el mismo día el Ayuntamiento anunció el concurso para la formacion y presentacion de proyectos.

En Agosto de 1871 dieron principio las obras con arreglo á los planos formados por el distinguido arquitecto señor Rodriguez Ayuso, á quien el jurado, en público certamen, otorgó la más alta recompensa, el premio y la direccion facultativa. Interrumpida la construccion desde Diciembre de 1872 hasta Julio de 1875, y continuada en los años siguientes, con intervalos mayores ó menores, terminó definitivamente hace breves días.

Todo el edificio es incombustible, pues están construidos sus muros, tanto exteriores como interiores, de fábrica de ladrillo y piedra, así como las bóvedas, y de hierro dnice los pisos y armadura de cubierta.

Consta la Escuela-Modelo de sótanos y tres pisos más, bajo, principal y ático.

Veinte edictos de fiscales militares llamando á otros tantos soldados ó reclutas sumariado por falta de presentacion á la revista reglamentaria. Los nombres de dichos soldados ó reclutas son los siguientes: Juan Rivas Serra, José Hernández Pujol, Facundo Duval Mas, Miguel Font Oliver, José Serra Alcover, Miguel Simó Llinás, Miquel Colomar Salvá, Bartolomé Arbós Jaquotot, Isidoro Aguiló Cortés, Damian Ripoll Canals, José Sarmiento Escalas, Jaime Viza, José Roig Mari, Bartolomé Mas Quiscafé, Francisco Javier de la Barbolla, Pedro Antonio Bosch Rámis, Antonio Ferrer Pujol, Francisco Arabí Planells, Ignacio Roca Amengual y Ramon Ibañez Artís.

Emision de obligaciones al portador por el Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

EDITORIAL.

¿CONSERVADORES Ó ULTRAMONTANOS?

La «Union» ha emprendido una campaña que ha encontrado eco en algunos periódicos ministeriales y muy particularmente en la «Epoca».

El diario mestizo, órgano del ministro de Fomento, pide con mucha necesidad la política de resistencia para restaurar los principios de la monarquía tradicional, empeño en que se ve secundado por el periódico que defendió en otro tiempo la revolucion de Setiembre, considerándola como explosion natural y legítima del sentimiento nacional, herido por los gobiernos de doña Isabel II.

«Restáurese la política católica, dice la «Union», en cuanto ella es la única que puede apartar á los pueblos de los caminos de perdición. Si los ciudadanos y los militares fueran buenos católicos, no serían jamas revolucionarios ni conspiradores.»

El lenguaje del diario ultramontano no puede sorprendernos. Es muy natural que los neos procuren imponer sus ideas en la gobernacion del Estado, y si así no lo hicieran, faltarían á los mas elementales deberes de la consecuencia política.

Pero lo que no se comprende facilmente es el apoyo que esta tendencia encuentra en los antiguos revolucionarios que hoy forman parte del gobierno.

No cabe duda que la «Union», al expresarse en esos términos, interpreta fielmente el sentido y las aspiraciones políticas del Sr. Pidal y de otros elementos del ministerio.

El piso bajo le ocupará la seccion de párvulos y la de niños; el principal la seccion de niñas y la biblioteca, con sus accesorios, y el ático se destina viviendas de los maestros y de los guardianes del establecimiento.

Cada seccion tiene entrada y galerías completamente independientes, que pueden aislarse por verjas de hierro cuando se juzgue necesario. Los párvulos entrarán por la calle de la Palma Alta; los niños, por las dos puertas laterales que dan frente á la plaza del Dos de Mayo, y las niñas, por la central.

Las secciones de niños y de niñas constan de dos clases para cada sexo, una elemental y otra superior, con sus respectivos guardaropas, galerías, lavabos, etc. La seccion de párvulos tiene un gran salon para los niños, una sala de ejercicios, un comedor, una galería cubierta para los días lluviosos, un jardín, un gimnasio y los correspondientes guardaropas, galerías, lavabos, etc.

Cada una de las clases de niños y de niñas cuentan con el mobiliario para cincuenta alumnos, y la de párvulos para ciento, resultando para toda la instalacion trescientos alumnos, número máximo de los que recibirán enseñanza en la Escuela-Modelo.

Los párvulos podrán ingresar desde los cuatro años y sin salir de la casa continuarán sus estudios en la escuela elemental, y en la superior hasta los catorce.

Cada clase de cincuenta alumnos mide 108 metros superficiales, ó sea más de dos metros cuadrados escolar, y 14 metros cúbicos de aire para cada uno, es decir, casi doble amplitud y capacidad de la que comunmente se emplea en las

¿Esté conforme tambien con esa actitud el señor Romero Robledo? ¿Ha renunciado de sus antiguas ideas liberales el que fué en otro tiempo subsecretario de Ultramar del gobierno revolucionario y ministro de D. Amadeo de Saboya, para confundirse en criterio y en aspiraciones políticas con los partidarios del altar y el trono?

Y si todavía conserva el sentido liberal que trajo á la restauracion, ¿cómo no protestan sus periódicos contra esa tendencia del órgano del Sr. Pidal, apoyado por la «Epoca» y por otros diarios ministeriales?

Es necesario hablar claro para que sepa el país si tenemos un gobierno ultramontano ó un ministerio conservador, que acepta ó transige al menos con los grandes principios de la revolucion, entre los cuales se cuenta el de la libertad de conciencia.

Ya ha podido comprender el señor Romero Robledo que los ultramontanos que están hoy al lado del gobierno, intentan imponer su criterio, llevando la política ministerial por los senderos de una restauracion teocrática, y si se transige con ellos, llegarán á invadirlo todo, apoderándose de los resortes de la influencia oficial.

Esto significaría la anulacion completa del señor Romero, y el predominio de una política diametralmente opuesta á la que ha representado el ministerio del señor Cánovas en el primer período de la restauracion.

(De La Prensa Moderna.)

ADELANTE.

Convencidos estamos de que todos los buenos republicanos se dicen en su interior esta palabra que nos ha servido de epigrafe.

Ni un fracaso, ni dos, ni ciento, pueden detener la marcha y el desarrollo de una idea que tiene fuerza y vigor.

La constancia, la tenacidad, si se quiere, es condicion de vida y de progreso. Las contrariedades enardecen, los descalabros irritan, los peligros exaltan. De las ruinas de una empresa, brota los gérmenes de otra.

No hay esfuerzo que no deje huella, ni relámpago que no deje rastro de luz.

escuelas de Francia, Bélgica, Inglaterra y Alemania.

Además hay en el edificio un salon destinado á Museo pedagógico, otro de 2.150 piés superficiales para biblioteca, y amplia habitacion para sala de ejercicios y gimnasio, adecuadas al sistema de enseñanza que allí va á emplearse.

La disposicion interior de las clases respecto al mobiliario, ha sido objeto de un estudio comparativo de todos los modelos que se presentaron en la última Exposicion Universal de París, tanto de Europa como de América, habiéndose adoptado, despues de hechas las correspondientes variaciones y reformas para adaptarlos á nuestro país, los representados por MM. Colman y Glendenning, de Londres, y construidos por un modesto y laborioso artista español.

Todo el material de enseñanza ha sido adquirido en Bélgica y Suiza, con arreglo á los últimos adelantos pedagógicos.

Los armarios y estanterías, tanto de aulas como de la biblioteca, son de hierro. Su ornamentacion es muy parecida á la que existe en el palacio del Senado.

Las mesas de clases son tableros móviles de madera con soportes y palomillas de hierro fundido.

En todas las ventanas hay montantes giratorios de bscula para la ventilacion.

El servicio de agua y de gas reúne todas las condiciones apetecibles.

El importe total de las obras, del mobiliario y del material de enseñanza, asciende próximamente á 555.000 pesetas, más de dos millones de reales.

Ni aun el ver que disminuye el número de los afiliados, hace decaer el espíritu de los buenos.

La adversidad y el peligro producen un bien inestimable. Separan la paja del grano.

Todos los que son flojos, cobardes, hipócritas, pusilánimes, se apartan de los valientes, firmes y leales.

Estos se ven libres de la impedimenta, y pueden moverse con mas rapidez, con mas acierto y mayor energía.

Pero hay que saber aprovechar las lecciones de la experiencia.

Y ésta nos enseña que hay elementos que se llaman republicanos y que sacrifican gustosos el triunfo de la república á ideas de preponderancia egoísta.

No son como los republicanos federales que prescinden de muchos de sus ideales de perfeccion con tal de alcanzar la victoria de la idea madre ó fundamental.

Por esta razon nosotros, no solo no debemos desmayar cuando vemos la flojedad y torpeza de los que pretenden llevar la direccion de la propaganda, sino que debemos resolvernos á hacerla por nosotros solos, y aunque sea prescindiendo de todos esos elementos que por lo ambiciosos incomodan y entorpecen.

Seamos firmes y constantes. Consideremos que no hay humo sin fuego, y que siempre los relámpagos son signo de tempestad. Siendo la tempestad nuestra esperanza ¿hemos de desmayar ahora?

Cierto que no: ánimo, pues, y adelante.

(De La Nueva Alianza.)

RECORTES.

LA OPINION DEL SR CÁNOVAS.

El Progreso, registrando el Diario de las sesiones de Cortes de 1869, ha encontrado un discurso del señor Cánovas, notable por las reflexiones y los juicios tan desapasionados como exactos que encierra.

El actual presidente del Consejo habia profetizado en 1867 lo que habia de suceder, y al recordarlo en las Cortes revolucionarias pronunció estas notables palabras:

«En vano les predije uno y otro dia que por aquella senda no caminaban á ninguna parte. En vano les demostré que aquella reaccion á favor de la autoridad, de la que insensatamente abusaban, habia de traer sobre ellos una grandísima tempestad política, habia de excitar más vivamente que nunca la pasion de la libertad, y que en lugar de restablecer con esto verdaderamente la autoridad y de crearla sólidos cimientos, iban á poner de una vez en tela de juicio, y á perder notablemente cuanto hasta allí habia sido sagrado en España, lo mismo la dinastía antigua que las instituciones seculares.

«No ménos en vano procuré hacerles comprender á aquellos poderes triunfantes que, cuando hubiesen demostrado del todo con sus actos y sus palabras, al país, que no merecian ningun respeto intrínseco las leyes civiles y constitucionales, y que era lícito violarlas constantemente, aun desde el poder no se podrian sustraer lógicamente á la misma suerte las leyes militares, más tarde ó más temprano, como se ha realizado y tenia forzosamente que realizarse.

«También les demostré que, una vez puesta aparte la Constitucion del Estado, dentro de la cual estaba organizada la inviolabilidad de la monarquía y la irresponsabilidad de la persona que la representaba, desaparecería de hecho semejante inviolabilidad y semejante irresponsabilidad, que solo podian existir y existian por la Constitucion del Estado. Nadie atendió mis palabras entonces.

«Será verdad, por ventura, como dijo tristemente Platon algun dia, que los reyes estén destinados perpétuamente á hacer leyes contra los pueblos, y los pueblos perpétuamente destinados á hacer solo leyes contra los reyes? ¿Será, acaso, verdad también esta otra sentencia más triste, más amarga todavía de Aristóteles, á saber: «Que la nocion de la justicia, que la idea del derecho, que el sentimiento del deber, solo se reflejan siempre con claridad completa en la conciencia de los débiles?»

Contra el cúmulo de datos que ha destruido la indigna maniobra ministerial, siguen algunas hojas canovistas queriendo luchar contra la corriente de la honrada verdad...

Los conservadores—dice nuestro colega La República—no se muerden la lengua.

Y ¿por qué no se la muerden?

Por no envenenarse.

Lo mismo que los difamadores de la prensa palmesana.

¡Oh, qué diferencia—dice La Union—entre aquella España de 1803 y esta de 1884!

Muy grande es, con efecto, la diferencia.

Suponemos que hoy nos pondria el cardenal arzobispo

de Toledo, como entonces, al lado del imperial invasor y en frente del generoso alzamiento popular.

Conteste El Ancora.

Entre dinásticos.

La Iberia, conteniendo con los diarios oficiosos acerca de los pronunciamientos de Agosto y los de ahora, escribe un artículo que acaba así:

«Si los conservadores desean continuar la provocacion, ya ven que la acepamos y que nos hallamos dispuestos á explicarles el por que entonces se vencieron regimientos y plazas fuertes sin disparar un solo tiro, y ahora, apenas comenzada la insurreccion, de ella dan testimonio ocho cadáveres tendidos sobre el campo de batalla.»

¡Hombre, sí! Vengan esas explicaciones, que deben ser curiosas y habrán de reposar el ánimo...

Venga, despues de lo trágico, algo bufo.

Que expongan sus méritos respectivos D. Jenaro y don Arsenio y hasta los truchimanos palmesanos.

Así paga el diablo á quien bien le sirve.

Dice La Epoca, hablando de los izquierdistas:

«La prensa, en vez de pactar paces y cubrir esos disencimientos, atiza el fuego de la discordia y saca á lo superficial lo que dormia en el fondo: Pero tan fiero batalla se ha librado entre los periódicos afectos al antiguo ministro de la Guerra y el Sr. Martos, que, si Dios no va en su ayuda, ni habrá reunion, ni partido, ni nada.»

¿Pero ha sido la izquierda jamás otra cosa que la mano que sirvió al Sr. Cánovas del Castillo para sacar del fuego las castañas que se está comiendo?

LOCAL.

VIAJE DE RECREO Á SOLLER.

No supimos desperezarnos ayer lo suficiente, para emprender la agradable tarea de dedicar algunas líneas al resultado de una escursion que habíamos en cierta manera profetizado. Llegamos á nuestro albergue muy cerca de la una de la noche, ansiosos mas de reposo para soñar las impresiones vaciladas durante el dia, que no de cojer la pluma y traducirlas al papel. En nuestro espíritu vaga aún la nacarada espuma de la estela que dejó en él marcada, la serie de gratas emociones, recibidas durante ese dia de mas largo vivir que los otros, en él que por necesidad amanecemos con el sol y trasnochamos hasta las primeras horas del siguiente dia.

El amanecer del 12 nos condujo al muelle, donde afluan á miles de personas, unas para embarcarse en el «Palma», buque predilecto de las romerías y peregrinaciones, otras para presenciar el despido de los 700 romeros que á Sóller se dirijan. A la hora primera del 13, retirábase del muelle muchos miles de personas, agrupadas en estrecho lazo de simpatía, con los que de la escursion retornaban, alegres, bulliciosos, lanzando cohetes al aire, encendiendo luces de bengala y mezclando con sus hurras los armónicos sonidos de una música.

¿Qué habia pasado? ¿Qué habia ocurrido durante el viaje? Nuestra profecía se habia cumplido, y dándonos el tono de profetas, á los que interesarse quisieran en las ocurrencias del viaje, nos bastaria remitirlos á lo que estampamos en nuestras columnas del último sábado. Zarpó el «Palma» y fijas las miradas de la agrupada multitud en lo accidentado de la costa, íbanse desplegando ante su vista ansiosa de emociones, variados y bellísimos panoramas, que crecian en majestad á medida que nos acercábamos al puerto de Andraitx, y que el buque, veloz y tranquilo pasaba casi rozando por el peñon de la Mola y Cap d' es llamps, para introducirse en el freo de la Dragónera.

En pleno Mediterráneo, mas interesante en novedad y belleza, era «el port d' es Canonje» y los verdes marjales de Estallenchs y Bañalbufar, donde el estasis que embargaba á los 700 romeros llegó á su colmo, demostrándose en unánime grito de exclamacion, que cual punzante saeta atravesó el «duro» oído del amable y en extremo complaciente capitán don Francisco Tarongí, quien instantaneamente contestó ordenando la parada del «Palma», saludando aquel manantial de belleza y poesía con la salva de dos cañonazos. La impresion recibida fué prolongándose hasta la entrada del puerto de Sóller, pues la curiosa atencion iba solazándose ante las estensas propiedades que el Archiduque de Austria posee desde la Hermita de Valldemosa hasta el pintorezco valle de Deyá.

La entrada en el puerto de Sóller con su estrecha boca y los dos faros que la marcan, fué por demas agradable siendo recibido el buque con aclamaciones de entusiasmo, á las que correspondió con un saludo de dos cañonazos y un aire marcial por la banda de música. Los 700 pasajeros saltaron á tierra y en su totalidad pasaron á visitar el pueblo, enclavado en el estenso y fecundísimo valle, trasformado en frondosas huertas por la incansable laboriosidad de sus habitantes, quienes no descuidan á la vez el fomento de la industria y del comercio, haciendo de Sóller unos de los pueblos mas ricos é industriosos de la isla.

Unas horas despues una hilera interminable de carruajes dirigiese al puerto para presenciar el anual simuacro que los sollerenses dedican al recuerdo del hecho de armas que sus paisanos libraron en 1561 contra la invacion de los piratas berberiscos, y del que han quedado en tradicion popular sus héroes y sus heroínas, sus «valentas donas de Can Tamañ» y su capitán Angelats. El «Palma» y sus romeros tomaron parte en la fiesta, disparando cañonazos y echando al viento los marciales acordes de su banda militar.

Concluido el espectáculo, retirados los generosos, disipado el humo de la pólvora, puesto ya el sol, levó ancla el «Palma», emprendiendo su nocturna marcha iluminada poco despues por los pálidos rayos de la luna. El retorno fué tan bullicioso como la marcha. No hubo baile, por que faltó el puesto para verificarlo. El «pup» estaba ocupado por un sinnúmero de coros que preferieron la «canserie» á la «danse», y los gomosos tuvieron que contentarse con el deseo.

Como partimos retornamos. El recuerdo será imperecedero, y tal vez deje el «Palma» en nuestras costumbres, un viaje anual de recreo al puerto de Sóller. ¿Por qué no? Una frase de gratitud á «La Isleña» que tan galante se ha mostrado siempre con la prensa. Otra á nuestros compañeros del «Semanario de Sóller», de los que recibimos muestras evidentes de su cariño y galantería; y punto final.

Copiamos de «El Liberal» de Mahon la siguiente correspondencia que da algunos detalles de los hechos ocurridos en Ciudadela con motivo de los embargos que se están verificando para cubrir las cuotas del reparto de consumos.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 7 de Mayo de 1884.

Estimado amigo: Voy á ampliar el telégrama que ayer le dirijí y á comunicarle lo que ha ocurrido con prosperidad.

Al ir á efectuar el embargo en casa del señor Cagnet, se reunió frente á la misma casa y en las calles inmediatas gran número de personas, que parecia que estaba allí toda la poblacion. Los gritos y silbidos no cesaban, presentándose al fin el Sr. Alcalde acompañado de fuerza de guardia civil, la cual pudo restablecer por un momento el orden. Al salir los ejecutores empezó de nuevo la gritería y entonces la guardia civil, con la bayoneta calada disolvió los grupos y abrió paso á los ejecutores, que se dirijieron con la Autoridad local á las Casas consistoriales.

Una hora despues próximamente, volvieron á salir los ejecutores acompañados del señor Alcalde y de los tres Tenientes, todos con la vara de mando, guardia civil y el teniente de carabineros, dirigiéndose á la casa del conocido comerciante don Vicente Márqués. La guardia civil colocó parejas en las bocas calles, y volvió á empezar la gritería. Terminado el embargo en casa del señor Marqués, que se prolongó bastante tiempo, con motivo de haber verificado el pago en calderilla, se dirijieron los ejecutores á casa de un señor canónigo, y luego se retiraron á las Casas consistoriales seguidos siempre por la muchedumbre.

Allí se repitieron iguales demostraciones y los gritos iban en aumento cada vez que salia de la casa del Ayuntamiento un Teniente de alcalde ó algun dependiente municipal. La guardia civil tuvo que acompañar al ejecutor hasta su casa, y un grupo numerosísimo se dirijió á la calle que este habita, continuando sin interrupcion los silbidos y el escándalo hasta las ocho de la noche, hora en que cayó una lluvia abundante que fué mas eficaz que la fuerza pública para dispensar al gentío.

Esta madrugada á las tres ha llegado el Juzgado de instruccion y el Jefe de la guardia civil con algunos individuos del cuerpo. A las dos de la tarde ha llegado tambien la compañía de tropa que salió anoche de esa ciudad.

Hoy la poblacion está tranquila aunque todos los talleres permanecen desiertos. El señor Alcalde ha publicado un bando, prohibiendo que se formen grupos de más de cuatro personas, y ha llamado á los maestros zapateros, rogandoles que aconsejen á sus operarios que vuelvan al trabajo.

¿Quién tiene la culpa de lo ocurrido?

De V. affmo.

El Corresponsal.

En el Teatro Circo Balear tuvo lugar anoche el anunciado beneficio del actor cómico Sr. Fuentes.

«Infanticidi», «Rondó final», «D. Simon» y «Nit de nuvis» fueron las obras que se pusieron en escena, todas ellas ya conocidas y favorablemente juzgadas por el público y que fueron ayer nuevamente aplaudidas.

El beneficiado, que había dedicado la funcion á los Sres. Socios del «Conservatorio Balear», fué obsequiado por estos con un precioso album al final de la tercera.

La concurrencia regular en el patio y palcos y algo escasa en la grada pública.

Ha sido adjudicado al inteligente é inspirado poeta mallorquin D. Ramon Picó y Campanar, el premio, de la «Englantina d' or», en los Juegos Florales celebrados en Barcelona.

Felicitemos sinceramente al agraciado.

En el Teatro-Circo se pondrá en escena por segunda vez esta noche el celebrado drama de Pitarrá que tantas ovaciones le ha valido «Cercol de Foch» y la chistosísima parodia del mismo titulada «Cercol de Bota» en la que tantos aplausos obtuvo el señor Fuentes la noche de su estreno.

Para mañana, dia de moda, se prepara una bonita funcion.

El vapor «Lulio» salió ayer tarde para Barcelona, con la balija efectos y pasajeros.

Esta tarde sale para Argel el vapor Palma, con objeto de limpiar sus fondos.

El domingo último salieron para Madrid, los señores Conde de Sallent y Marqués de Casa-Fuerte.

Hoy se celebran las honras fúnebres de nuestro particular amigo D. Damian Boscana, que falleció el sábado último, víctima de una dolorosa enfermedad.

Era el señor Boscana una persona muy estudiosa é instruida y muy entusiasta por las bellas artes. Enviamos nuestro mas sentido pesame á su afligida familia.

Ha resultado un «canard», como dicen los franceses, la noticia circulada de que el señor Ordinas había sub-arrendado el Teatro para la próxima temporada de invierno.

El capitán general de este distrito militar, nuestro distinguido paisano señor Weyler, ha sido elegido senador por la provincia de Canarias.

La feria que se celebró el último domingo en Felanitx estuvo muy concurrida, como tambien las dos funciones dramáticas que tuvieron lugar en el lindo teatrillo del mismo pueblo.

Dicese que por el Ministerio de Fomento se ha concedido una biblioteca á la asociacion ó Junta de señoras iniciadora en Palma del Congreso Femenino.

El Ayuntamiento de Campos anuncia una segunda subasta para el arriendo de los derechos de las especies de consumo.

El último número del «Boletín Oficial» inserta el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Andraitx durante el mes de Febrero del presente año.

El juez del distrito de Guadalupe de la ciudad de la Habana, cita á los que se juzguen herederos del fallecido D. Agustin Estelrich y Ferrer natural de Santa Margarita.

Dice un periódico:
Tres meses haee que entraron los conservadores en el poder, y en ese corto periodo han ocurrido:

Fusilamientos.
Asesinatos electorales.
Inundaciones.
Tormentas.
Partidas en Cuba, y en Navarra, y en Cataluña.
Muchas prisiones.
Enfermedades misteriosas.
Una catástrofe horrible en Estremadura.
Otro idem espantosa en la Habana.
En resumen: que este gobierno nos ha traído un diluvio de calamidades.

La sociedad Juventud Católica de Granada ha protestado contra la incautación que ha decretado el Gobierno del Rey de Italia, de los bienes de la Congregacion Propaganda Fide, de Roma.

Por telégrafo se ha comunicado tan grave resolucion al Rey Humberto y al Ministerio italiano que inmediatamente se han reunido en sesion perpetua.

El Principe de Mónaco ha ofrecido sus escuadras y sus ejércitos á la Juventud Católica de Granada y Carulla ha comprado un borriquito moruno para ponerse al frente de la caballeria de esta nueva Cruzada.

El Sr. Cánovas del Castillo, ante esta nueva complicacion de la política internacional, ha manifestado deseos de abandonar el poder. Ha sido llamado á Madrid el Sr. Mariscal.

Dicese que ocuparán las carteras de Guerra y Marina respectivamente, los curas de Fleix y Alcabon.

Refiriéndose á nuestra publicacion dice el «orgañillo» posibilero de esta localidad:

«¡Qué mas! Hasta su periódico que tronó contra la sociedad particular que le cerró sus puertas y contra los suscriptores que siguieron el ejemplo, no ha tenido una frase de condenacion ni una línea de censura contra «Las Noticias» que no admite «su visita», lo cual no impide—dicho sea en honor de la verdad—que el cariño se fortalezca.

Esta «verdica» manera de escribir es ya peculiar en los «Meternichs.» Cumplen aquel refran: «Dime con quien andas.....» pues es bien sabido que ellos andan hasta confundidos con el pudoroso colega de los «falsos».

Del viernes al sábado de la presente semana emprenderá un viaje á Argel desde Porto-Colom el vapor «Santueri».

A cosa de unas tres millas al Este del «Cabo Farruch» se ha encontrado un casco de laud destrozado, que está en poder del ayudante de Marina de Alcudia, del que pueden reclamarlo los que se juzguen con derecho suficiente.

El cañonero «Alsedo» ha apresado un falucho, que llevaba embarcados un centenar de fardos de tabaco.

En Inca dicese que circulaban otra vez, en gran número, monedas de cobre falsas.
Bueno es vivir prevenidos.

Dice un colega:
«Estamos en una de las épocas mas á propósito para observar el mundo de Mercurio despues de la puesta del Sol, pues dicho planeta lleva en la actualidad un adelanto en ascension recta de 1 hora 14 minutos al astro del dia.»

La Real Academia de Medicina y Cirujía vacunará gratuitamente hoy á las cuatro de la tarde en Montesion.

Ha merecido grandes elogios del ministro de la Guerra y del director general de infanteria el aparato que ha inventado el teniente de infanteria don Celestino Moreno, con objeto de facilitar la enseñanza de la lectura, la escritura y los conocimientos más elementales de aritmética, geometría y geografía.

El sábado último debia presentarlo al Centro militar con objeto de dar á conocer su sencillo mecanismo que permite, mediante una ingeniosa combinacion, aplicarlo al fin indicado, explicando al propio

tiempo á sus compañeros de armas la manera de usarlo.

El Sr. Moreno, que ha obtenido un premio en la última exposicion verificada en Valencia, tuvo ocasion en aquella capital de oír al general Azcárraga parecidos elogios á los que en Madrid ha merecido.

Felicitemos al modesto oficial por su útil invento.

Ha sido repuesto el ayuntamiento truchiman de La Puebla.

Se conoce que hemos pasado el período electoral.

Hase repartido el numero 4, de la cada dia mas notable é interesante publicacion ilustrada, que con titulo de «La Enciclopedia Musical» vé la luz publica en Barcelona, la que debe figurar en el gabinete de cuantos se interesan por los progresos del arte armonico.

Dicho numero contiene el siguiente:

SUMARIO.

TEXTO: Carlos Gounod, por D. José de Olave y Alonso.—La Adelfa por D. Manuel de Matata y Manaja.—Nuestros grabados.—Desde Madrid, por don Antonio Peña y Goñi.—Correspondencia de Paris, por M. Oscar Comettant.—Revista musical de Barcelona, por D. A. R. J.—Cuartillas remitidas por el violoncelista, por D. Eduardo Beltrán Rubio.—Noticias.

GRABADOS: Carlos Gounod, dibujo de L. Comelelan.—Junto al piano, segun un cuadro de Luiz Hesterich.—Portazgo negado, cuadro de Carlos Kepfer.—Cuarteto de aficionados.

Ademas se han repartido por separado y bajo elegante cubierta una pieza de musica para piano intitulada «La Melancolia» original del maestro Gregorio Lederma y la cuarta entrega de la celebre obra de Marx «Luis Van Beethoven, su vida y su obra»; todo por el infimo precio de 12 pesetas al año.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

Gremios citados por esta Administracion en los dias y horas que á continuacion se expresan.

Dia 15 de Mayo.

- A las 9.—Consignatarios de Buques.
» 9 y 1½.—Comerciantes.
» 10.—Especuladores Cereales y Galdos.
» 10 y 1½.—Idem en frutos de la Tierra.
» 11.—Dueños de Mesas de Billar.
» 11 y 1½.—Comisionistas con residencia fija.
Palma 9 de Mayo de 1884.—El Administrador P. O., Federico Venero.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13-3'45 t.

Recibido á las 5'29 t.

Esta madrugada la infanta D.^a Paz ha tenido una fuerte fiebre.

Se han hecho demostraciones socialistas en Alemania.

El príncipe de Bismarck se retira del Ministerio Prusiano.

Interior 61'40.

Idem 13-7 15 n.

Recibido á las 10'10 n.

Asegúrase que el general Pavía volverá á encargar del mando del ejército del Norte.

Esta madrugada se ha sentido un ligerísimo temblor de tierra.

Idem 13-9'45 n.

Recibido á las 10'39 n.

El estado del señor Marqués de Campo es gravísimo.

Ultimáanse las negociaciones para el tratado de Comercio y navegacion entre España é Italia.

Ha sido reducido á prision el señor Grijalbo Director de «El Progreso».

